

本报讯（记者侯少飞 通讯员杨基伟）10月21日，周口市一体化推进医药卫生体制改革工作会召开，动员全市上下加快推进全市深化医药卫生体制改革，深入推进医共体建设“33211”工程，全力打造市、县、乡、村四级紧密型县域医共体建设的周口样板。周口市委书记、市高质量推进紧密型县域医共体建设领导小组组长安伟出席会议并讲话。

安伟说，全市医共体体制机制不断完善，市、县、乡、村四级紧密型县域医共体雏形初现。特别是，市、县、乡、村四级紧密型县域医共体建设取得重要进展。

务集团、市公共卫生服务中心、互联网医院的成立，为加快打造市级统筹、市、县、乡、村四级紧密型县域医共体建设的周口样板奠定了坚实基础。

周口市要求，要强化责任担当，全力推动各项改革政策落地见效，推动线上和线下融合，充分发挥互联网诊疗和互联网医院优势，推动线上线下服务“连起来”，推动远程医疗服务常态化，助力分级诊疗“落下去”，让优质医疗服务更多更好地惠及群众；推动医疗和公共卫生服务融合，突出“预防为主”的理念，依托紧密型县域

医共体，构建“市、县、乡、村四级协同，一体化”的医防融合服务体系，织牢公共卫生防护网，推动预防、医疗和管理整体融合发展，努力让群众更加健康、更加长寿；推动市、县、乡、村四级医疗资源，带动基层医疗卫生机构能力、效率、质量“三提升”。

此外，周口市要求强化督导检查，建立常态化、经常化的督查考核机制，把推进医共体建设纳入市委、市政府重大专项督查范围，持续进行督导，加快医共体建设步伐。

筑牢疫情防控防线 切实保障人民生命健康安全

本报讯（记者卜俊成）10月21日，全省新冠肺炎疫情防控工作电视电话会召开。河南省人民政府副省长戴柏华在会上指出，当前疫情防控形势依然严峻复杂，各地各部门要进一步提高政治站位，扎紧扎牢“四个

口袋”，压实“四方责任”，落实“四早”要求，从严从紧抓好各项防控措施落实落地，坚决防止疫情反弹。

戴柏华强调，要加强中高风险地区来豫返豫人员排查，提升核查的精准性、及时性；

强化旅游景区、餐饮住宿等重点场所管理，加强校园和重大活动疫情防控，避免人员过度聚集；建立监测预警多点触发机制，强化疫情快速处置；严格国际航班入境、冷链物流和国际邮件入境管理，筑牢境外疫情输入防线；做

好应急能力储备，提升流调溯源、核酸检测、隔离管控、医疗救治、全民防控能力；持续推进疫苗接种，深入开展应急演练和培训，加强秋冬季重点传染病防控，严防与新冠肺炎疫情叠加，切实保障人民生命健康安全。

河南建设母婴安全 保障管理中心

本报讯（记者刘 旸 通讯员简 琳）日前，河南省卫生健康委印发通知，明确2021年继续在全省开展县级危重孕产妇和新生儿救治中心标准化建设，同时，建设一批区域母婴安全保障管理中心，加强辖区内危重孕产妇和新生儿救治管理。

依据建设目标，河南将利用1年~2年时间，对前期评审确定、纳入建设序列的郑州、洛阳、焦作、濮阳、许昌的5家市级妇幼保健院开展建设，建成达标的区域母婴安全保障管理中心，承担辖区内危重孕产妇和新生儿救治管理工作，与辖区内危重孕产妇和新生儿救治中心建立会诊、转诊、技术指导等双向协作关系，不断加强区域危重孕产妇和新生儿救治网络建设和管理，发挥区域引领和辐射作用，探索区域协作发展的有效模式，推动母婴安全5项制度落实，提升母婴安全保障能力。

按照通知配发的《河南省区域母婴安全保障管理中心建设标准》，母婴安全保障管理中心为达到三级水平并承担市级危重孕产妇和新生儿救治任务的市级妇幼保健院，在当地（乃至区域内）妇幼健康服务体系中处于领先地位。

河南加强 危重孕产妇和新生儿 救治中心动态管理

本报讯（记者刘 旸 通讯员简 琳）近日，河南省卫生健康委下发通知，要求各地进一步加强危重孕产妇和新生儿救治中心动态管理工作，建立定期考评制度和退出机制。

目前，河南省有3个危重孕产妇救治中心和3个危重新生儿救治中心，市、县两级均有至少1个危重孕产妇救治中心和1个危重新生儿救治中心，原则上不超过2个。

依据通知，河南要求全省各地落实分片包干责任制，结合当地实际，划定危重孕产妇和新生儿救治责任片区，指定各级危重孕产妇和新生儿救治中心对口负责若干市、县、乡的危重救治工作，与对口省辖市、省直管县（市）建立危重孕产妇和新生儿会诊、转诊、技术指导等双向协作关系，确保转诊救治网络覆盖全部助产机构。各级救治中心采取“分片包干、包干到户”的策略，根据划定的责任片区，建立救治中心负责人具体负责、相关专业医务人员和相关职能部门共同参与的危重孕产妇和新生儿救治小组，每个小组对应责任片区内一个市、县、乡，指导、参与责任片区内危重孕产妇和新生儿救治管理工作，定期培训、质控和指导。省级危重孕产妇和新生儿救治中心按照要求，与责任片区签订危重孕产妇和新生儿转诊、会诊协议，承担起责任片区内危重孕产妇和新生儿的会诊、转诊、救治任务。

河南还要求各地建立危重孕产妇和新生儿救治中心定期考评制度和退出机制。各级卫生健康行政部门要围绕救治中心床位、人员、抢救设备配备和服务能力，结合对责任片区内高危孕产妇救治、管理和死亡情况以及对基层业务指导工作开展情况，每年至少组织1次对救治中心的考核评估，对考核评估优秀的机构，给予通报表扬；对考核评估不合格的机构要求限期整改，整改后仍不合格的取消救治中心资格，并对相应机构和人员给予相应的行政处罚，对违法违规者依法处罚。各地要对辖区内危重孕产妇和新生儿救治不力，连续发生可避免的孕产妇死亡、发生产科、儿科重大医疗质量安全事件或存在严重医疗质量安全风险的救治中心所在机构负责人进行约谈，对造成严重后果的予以通报批评并严肃处理，同时报省卫生健康委备案。

省卫生健康委灾后重建办到淇县

考察医疗卫生机构重建工作

本报讯（记者丁玲 通讯员何海）10月21日上午，河南省卫生健康委灾后重建办有关负责同志到淇县考察医疗卫生机构灾后重建工作。

当日，省卫生健康委灾后重建办一行先后到淇县庙口镇中心卫生院、西岗镇郝街村卫生室、县妇幼保健计划生育服务中心，

实地查看基层医疗卫生机构受灾损毁情况及灾后恢复重建进展；随后，在淇县妇幼保健计划生育服务中心会议室，与全县医疗卫生机构负责人进行了座谈交流。

省卫生健康委灾后重建办相关负责人表示，要有力有序推进灾后重建工作，以生命安全和满足群众看病就医需求为首任，加快

危房、危墙的重建工作，消除安全隐患，要认真研究灾后重建项目立项的可行性、科学性，要在核准受灾情况的基础上，进一步谋划梳理建设项目，用足用好各项扶持政策。淇县卫生健康委要及时加强与财政等部门的沟通、协调，努力争取相关政策，将有限的重建资金投向关键项目。



10月22日，在奥运冠军、“希望马拉松·河南行”形象大使孙甜甜的领跑下，众多“跑友”为爱奔跑，拉开第23届“希望马拉松·河南行”的序幕。此次活动由国家癌症中心、中国医学科学院肿瘤医院中国癌症基金会、河南省癌症中心、河南省肿瘤医院、河南省癌症基金会共同举办。活动募集到的50万元善款全部上缴，用于普及科学抗癌知识，资助贫困癌症患者，推动癌症防治研究。

丁玲 常榕 李昂 摄

两位非洲老人卧病在床 中国医生驱车上门问诊

本报记者 冯金灿 通讯员 李燕杰

近日，中国援赞比亚第22批医疗队队长赵海源接到当地患者家属查尔韦·隆贝的求助电话，称其79岁的母亲患膝关节疼痛多年，最近疼痛难忍，无法下床活动；88岁的父亲患心脏病多年，前不久又从床上摔下，伤到膝关节，不能行走，只能靠轮椅代步。查尔韦·隆贝从朋友那里听说中国医疗队的技术高超，非常渴望中国医生能为其父母治病。

考虑到患者的特殊性，赵海源随即带领队员——骨科医生冯利君、心内科医生李琛琛、心电图医生李燕杰、翻译杨清平，带上药品和设备，驱车20多公里前往患者家中，为两位老人解除病痛。

查尔韦·隆贝的弟弟查理·隆贝对中国医生的到来既惊讶又高兴，连连说了好多声“谢谢”和“欢迎”，还拿出手机打开视

频让其哥哥观看中国医生为其父母诊治的实况。

老太太忍着疼痛颤颤巍巍地起身对医疗队员表示欢迎和感谢，虽然医疗队员没能完全听懂她夹杂本地语言的英语，但从她脸上洋溢的笑容、眼里泛起的泪花，足以看出她的感激之情。

李燕杰为两位老人检测了血糖、血压和心电图，初步评估了两位老人的情况。接着，李琛琛为两位老人进行了问诊、心肺听诊，询问了日常用药、饮食作息等情况，并为老先生系统地调整了用药方案，叮嘱了注意事项，还赠送给两位老人所需的药品。冯利君为老太太检查了膝关节，在评估病情后为其打了关节封闭针。短短几分钟后，老太太的关节疼痛大为减轻。冯利君鼓励她下床活动，老太太被搀

扶着下了床，并站了起来！她高兴地竖起了拇指，连声说“谢谢”，又一次流下了眼泪。见此状况，老先生也请冯利君为他治疗膝关节疼痛，几针下去疼痛消失了。老太太高兴地走出屋子，在儿子的搀扶下唱起了歌，一家人开心地笑了。

治疗结束后，查理·隆贝和父母高兴地和中国医生合影留念。查理·隆贝连声说：“你们是非常好的人！”老先生兴致勃勃地给大家讲起了他年轻时的事，并让儿子带大家参观了他们的房子和院落，最后一起目送医疗队员离开。



要闻

近日，习近平总书记《论坚持推动构建人类命运共同体》德文版出版发行。

10月20日~22日，习近平总书记考察黄河入海口并主持召开深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会。

本报讯（记者冯金灿 乔晓娜）10月23日，由国家中医药管理局、河南省人民政府指导，中华中医药学会、中国中药协会、世界中医药学会联合会等主办，河南省卫生健康委、河南省中医药管理局、河南省药品监督管理局等支持，中共南阳市委、南阳市人民政府、河南中医药大学承办的中国·南阳第十五届仲景医药文化节暨第九届仲景论坛开幕。

本届医药文化节以“传承精华、守正创新，推动中医药事业产业高质量发展”为主题，共设置开幕式、主题报告会、拜谒医圣张仲景活动、中医药发展成果展、经贸洽谈暨项目签约仪式和其他分项活动，深入挖掘仲景文化内涵和时代价值，宣传推介中医药发展成果，搭建招商引资合作交流平台，为中医药振兴发展、健康中国建设贡献南阳力量。

开幕式上，世界中医药学会联合会主席马建中，国家中医药管理局巡视员陈梦生，河南省卫生健康委副主任张若石，河南中医药大学校长许二平，国医大师、中国中医科学院学部委员唐祖宣，南阳市委书记朱是西等领导共同上台，点亮大屏，启动此次盛会。

朱是西在开幕式上说，南阳将以会为契机，与大家分享资源、加强交流、深化合作，汇众人之智、采众家之长，弘扬仲景文化、传承中国国粹，努力把本届仲景医药文化节打造成为深化交流合作、繁荣中医药学、促进中医药产业高质量发展的盛会，为建设健康中国、构建人类命运共同体贡献南阳力量。

“人民英雄”国家荣誉称号获得者、中国工程院院士、南阳市中医药发展战略顾问张伯礼还通过视频作了《中医药学发展的思考》的主题报告。此外，主办方还推出系列活动，营造浓厚的舆论氛围。开幕当天，在南阳市民服务中心南广场，本局将推出中医专家义诊及中医特色疗法体验，吸引市民纷纷参与；10月22日，开通中医药健康文化公交专线，努力在“流动的窗口”上打造“流动的中医药文化课堂”；10月21日~24日，采用线上线下相结合的方式，先后举办13个分论坛、6个分项活动。

近年来，南阳把“中医药强市战略”摆在突出位置，在全国率先成立了中医药发展局并列入市政府工作部门，设立中医药发展工作委员会，出台扶持措施，成立产业发展基金，搭建公共研发平台，全面优化中医药发展环境；依托深厚的中医药文化优势、资源优势、产业优势，连续举办14届仲景医药文化节、8届仲景论坛、3期仲景书院，在国家中医药管理局、中医药博物馆的指导下，高标准建设张仲景博物院，复建张仲景国医大学，建设国家中医药区域医疗中心，提升仲景文化在国内外影响力；发挥道地基因优势，做优纯正艾草，培育了以宛西制药、河南福森等为代表的中药企业39家，中药材种植面积达185万亩（1亩=666.67平方米），中药材种植年产值60亿元，特别是艾草种植面积全国最大，艾产品生产销售位居全国第一，被誉为“世界艾乡”，并被评为“国家中医药综合改革试验区”“全国基层中医药工作先进市”等。

弘扬仲景文化 打造中医药强市 南阳举办第十五届张仲景医药文化节暨第九届仲景论坛